

ПРИОКСКАЯ ПРАВДА

городской округ Навашинский

№36 (10897) 16 мая 2018 г., среда

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА на II полугодие 2018 года на газету «Приокская правда»

Подписаться можно
во всех отделениях
почтовой связи

В рамках
Всероссийской
Декады подписки
с 10 по 20 мая
«Приокская правда»
совместно
с «Почтой России»
**СНИЖАЮТ
СТОИМОСТЬ
ПОДПИСКИ**

на 10%

на 6 месяцев
на II полугодие
2018 года

Успей подписаться
по сниженным ценам
на любимую газету
**В ОТДЕЛЕНИЯХ
ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ!**

Акции



Без нас

НЕ ВЫРАСТУТ ЛЕСА

В этом году в рамках акции «Всероссийский день посадки леса», ежегодно проводимой в Навашинском участковом лесничестве, было высажено 17 тысяч саженцев сосны.

– Посадку на площади 2 гектара произвели работники лесничества, администрации городского округа, учащиеся школы № 2 и работники Муромского участка Горьковской железной дороги. Подготовила саженцы арендатор этого участка лесничества, директор ООО «Лесовик» Ирина

Сысуева. Норма посадки на одного человека составила 927 штук. Работали в парах. Один при помощи меча Колесова делал ямки для посадки, другой сажал. Посадки сосен в течение 10 лет производились в различных местах лесничества. За посадками ведется постоянный уход, осуществляется прочистка в рядах, – сообщила заместитель руководителя Навашинского районного лесничества Марина Засухина.

Из разговора с учителем биологии и

химии школы № 2 Татьяной Середениной (на снимке) я узнала, что в планах работы школьного лесничества – составление маршрутов по лесу для школьников, участие в осенней посадке леса и другие мероприятия.

Учащиеся с удовольствием работали на делянке. Они говорили, что хотели узнать, как люди работают в лесу, как его сажают. Одна из учениц сказала: «Без нас не вырастут деревья и целые леса».

Ольга СИМОНОВА. Фото автора

Цитата номера

«Семья –
один из шедевров
природы»

Джордж Сантьяна

– американский
философ и писатель

Это интересно

Коллекционерам на заметку!

7 мая в почтовое обращение вышла почтовая марка, посвященная инаугурации Президента Российской Федерации Владимира Путина. На почтовой марке с надписью «7 мая 2018 года В.В. Путин вступил в должность Президента Российской Федерации» изображены Спасская башня и Сенатский дворец Московского Кремля.

Почтовая марка размером 37х37 мм, номиналом 22 рубля, изданная тиражом 252 тыс. экземпляров, поступила в продажу в отделения Почты России.

К выпуску почтовой марки изготовлены тематический конверт и специальный штемпель гашения первого дня для Москвы и Санкт-Петербурга.

На почтовой марке, посвященной инаугурации Владимира Путина в 2012 году, были изображены цепь и знак президента РФ. Ее номинал был 15 рублей.

По материалам Пресс-службы
ФГУП «Почта России»

Итоги

Портрет руководителя

Всероссийская сельскохозяйственная перепись 2016 года показала, кто сегодня руководит сельскохозяйственными организациями.

Из 266 руководителей сельхозорганизаций (без учета микропредприятий и подсобных сельскохозяйственных предприятий – несельскохозяйственных организаций) 59,4% в возрасте 50 лет и старше, 38,3% находятся в возрастной группе от 29 до 49 лет и 2,3% от общего числа составляют руководители в возрасте младше 29 лет.

У 83% руководителей высшее образование, в том числе у 54,5% – высшее сельскохозяйственное. Половина всех руководителей сельхозорганизаций имеет общий стаж работы более 30 лет, четверть – от 21 до 30 лет, около 10% руководителей со стажем работы менее 10 лет.

Мужчины-руководители составляют 79,7% от общего числа, из них четверо имеют возраст до 29 лет, 84 находятся в возрасте 29–49 лет, 124 человека – от 50 лет и более. Женщин-руководителей в сельскохозяйственной отрасли немного – 54 человека, 34 из которых находятся в возрасте от 50 лет и более.

Более 60% от общего числа руководителей работают руководителем данной организации менее 10 лет.

Территориальный орган
Федеральной службы
государственной статистики по
Нижегородской области

Губернские вести

Сеем, пашем

Весенняя посевная кампания в Нижегородской области в этом году – уникальная. Во-первых, регион стал вторым в Приволжском федеральном округе по темпам весеннего сева. Во-вторых, на организацию посевной кампании выделены рекордные за последние пять лет 1,4 млрд рублей. В-третьих, обеспечение удобрениями сельхозпроизводителей в этом году еще до начала кампании составило 108%. Ну, и, наконец, в регионе было произведено беспрецедентное обновление сельхозтехники по льготным программам «Росагролизинга».

Чтобы качественных продуктов местного производства на нижегородских полях становилось больше, а сельхозпроизводителям было проще выполнять поставленные задачи, финансирование подготовки к посевной кампании в регионе было увеличено на 200 млн рублей – почти до 1,4 млрд рублей. Это максимальная сумма господдержки за последние 5 лет. О важности качественного проведения посевной кампании заявил глава Нижегородской области Глеб Никитин: «От этого, в том числе, зависит наша продовольственная безопасность, обеспечение нижегородцев качественными продуктами питания по доступным ценам». Были взяты на контроль все процессы подготовки, обеспечения сырьем, материалами. Губернатор поставил задачу министерству сельского хозяйства наладить работу снабжающих сервисных организаций в круглосуточном режиме, подготовить необходимое количество запасных частей, обеспечить ремонт всей техники, которая используется для посевной.

В 2018 году в регионе произведено «беспрецедентное обновление техники» по льготным программам «Росагролизинга». На 10 мая сельхозпроизводители Нижегородской области обратились за получением 145 единиц новой техники на 470 млн рублей. Это позволит использовать современные технологии при проведении кампании. В частности, более 300 тысяч гектар в области будут засеяны



▲ В городском округе Навашинский засеяно 400 га овсом и 50 га яровой пшеницей

«В этом году на поддержку посевной кампании из бюджета выделены максимальные за последние пять лет средства в размере 1,4 млрд руб.», – отметил врио губернатора Глеб Никитин

с использованием ресурсосберегающих технологий.

Как отмечают в региональном министерстве сельского хозяйства и продовольственных ресурсов, на сегодняшний день посеяно порядка 200 тыс. га (35%) яровых культур, в том числе яровых зерновых 176 тыс. га (48%). Кроме того, предприятия региона приступили к севу сахарной свеклы. Посеяны первые 600 га. Продолжается сев рапса, картофеля, ранних овощей. В районах северной зоны посеяны первые 100 га льна-долгунца. Его площади будут увеличены в сравнении с прошлым годом более чем на 1000 га. Впервые в севооборот вводится техническая конопля на площади 1,3 тыс. га в Пильнинском районе.

Наиболее интенсивно идут работы в Павловском (61%), Арзамасском (51%), Бутурлинском (53%), Дальнеконстанти-

новском (49%), Кстовском (44%) и Пильнинском (43%) районах. В районах Левобережной зоны наиболее интенсивно работают в Балахнинском (36%), Городецком (21%), Чкаловском (20%) районах.

Всего в Нижегородской области в 2018 году планируется собрать не менее 1 млн тонн зерна.

А как обстоят дела с посевной у нас в округе? Мы попросили ответить на этот вопрос главного специалиста управления сельского хозяйства Анастасию Силаеву.

– На данный момент в городском округе Навашинский проведен сев яровых культур на площади 450 га, из которых 400 га овса и 50 га яровой пшеницы, что составляет 62,1% от общего плана посева зерновых. Посев однолетних трав будет осуществлять ООО «Коробковское». Эта работа намечена на последнюю декаду мая на площади 160 га. Возделыванием многолетних трав посева прошлых лет, общей площадью 154 га, сейчас занимаются такие сельхозтоваропроизводители, как КФХ «Сысуев В.Н.», КФХ «Солдатов С.Г.», ООО «Коробковское», – пояснила Анастасия Николаевна.

Инна МИРОНОВА
Фото из архива редакции

Образование

В чем успех воспитания – решаем вместе



▲ Практическая часть семинара – брейн-ринг – объединила детей и родителей

Семья – это самая первая и важная ступень в воспитании ребенка. Именно в семье дети приобретают те важные качества, которые в дальнейшей жизни оказывают влияние на формирование и развитие личности ребенка. А успеха в этом можно достичь только в процессе взаимодействия педагога и родителей.

В текущем учебном году педагоги Большеокуловской средней школы стали участниками областной инновационной площадки «Социализация личности младшего школьника в интерактивном образовательном взаимодействии», в

рамках которой мы пытаемся внедрить наиболее эффективные формы и методы работы с родителями, создать авторскую систему.

Именно этой проблеме был посвящен областной семинар-практикум педагогов начальной

школы по теме: «Применение интерактивных технологий в работе с родителями обучающихся как фактор повышения качества образовательного процесса», прошедший на базе нашей школы в апреле. Семинар собрал коллег-педагогов из разных районов, округов и образовательных организаций области, которые познакомились с особенностями работы с родителями обучающихся. Своим опытом поделились педагоги нашей школы О.Н. Борисова, Е.В. Фролова, Г.А. Александрова, А.Е. Сулова, В.Б. Парфенова и родители обучающихся Ю.А. Мелентьева и Е.А. Маслова.

Практический блок включал в себя яркие, интересные формы работы. Так, наши коллеги с большим удовольствием участвовали в тренинге общения «Пространство позитива», стали участниками интерактивной игры «Русские народные праздники и обряды», задорно «болели» за участников брейн-ринга «Давайте верить в чуде-

са» с участием родителей и детей 3 «б» класса, которые еще подготовили и представили гостям агитбригаду «Мы вместе»!

Закончился семинар мастер-классом «Волшебные игрушки своими руками как вариант интерактивного взаимодействия с родителями», подготовленный Р.В. Маленькой и И.Г. Прихуновой.

Подводя итоги семинара, старший преподаватель кафедры начального образования Нижегородского института развития образования М.К. Приятелева выразила благодарность всем педагогам школы за представленный опыт.

К сожалению, не любой родитель владеет искусством воспитателя, добиться результата в воспитании ребенка можно, лишь объединившись с профессионалами.

Ольга БОРИСОВА,
заместитель директора по
ВР Б-Окуловской школы
Фото предоставлено
автором

Лето – 2018

С заботой о детях

Очередной обучающий семинар по подготовке к летнему оздоровительному периоду состоялся в управлении образования.

На совещании обсудили вопросы соблюдения мер безопасности в учреждениях, организующих отдых и оздоровление детей. Главный специалист Роспотребнадзора по Нижегородской области в городском округе город Выкса, Вознесенском районе, городском округе Кулебаки и городском округе Навашиный Елена Балинская отметила, что навашинские работники школьных и загородного лагерей по итогам прошлых лет показали себя исполнительными, трудолюбивыми и старательными. Пожелала успешной работы и в этом летнем сезоне, соблюдать все требования, которые предъявляются к организации летней оздоровительной кампании. Елена Борисовна напомнила присутствующим о выполнении требований СанПиНа к учреждениям отдыха, рассказала о прохождении приемки учреждений перед оздоровительным сезоном и осветила вопрос об организации питания в лагерях. Новым в этом году является то, что в лагерях назначается ответственный за организацию питьевого режима. Этот человек обязан пройти обследование на ротавирусы и норо-вирусы.

О готовности учреждений к оздоровительному сезону, соблюдении правил пожарной безопасности и организации профилактической работы в учреждениях выступил заместитель начальника отдела надзорной деятельности и профилактической работы по городским округам город Кулебаки, Навашиный Главного управления МЧС России по Нижегородской области Сергей Кучин. Он сообщил о введении на



▲ Требования пожарной безопасности должны выполняться в оздоровительных лагерях

территории Нижегородской области особого противопожарного режима. Инспектор напомнил собравшимся основные требования пожарной безопасности, которые должны выполняться в оздоровительных лагерях.

Об организации профилактической работы с детьми по недопущению несчастных случаев на объектах железнодорожного транспорта сообщил старший инспектор группы по делам несовершеннолетних линейного отдела полиции станции Муром Александр Сизов. Он предложил руководителям лагерей организовать совместную работу с детьми по пропаганде правил

пользования железнодорожным транспортом.

В образовательных организациях в ближайшее время должны пройти все необходимые подготовительные работы, направленные на обеспечение безопасного и полноценного отдыха детей и молодежи.

Заместитель начальника управления образования Наталья Савельева, проводившая заседание, пожелала успехов в подготовке лагерей и напомнила о сроках их приемки.

Ольга СИМОНОВА

Фото из открытых интернет-ресурсов

Переходный возраст

Внимание – подростку

Состоялось очередное заседание комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации городского округа Навашиный.

На заседании комиссии рассматривались персональные дела в отношении учащихся, родителей (законных представителей).

Комиссией были приняты решения о предупреждении учащихся Муромского педагогического колледжа и Навашинского политехнического техникума за нарушение ст. 11.14. 5 КоАП РФ (действия, угрожающие безопасности движения на железнодорожном транспорте.) Проход по железнодорожным путям в неустановленных местах предусматривает предупреждение или наложение штрафа в размере 100 рублей. Со слов подростков, выяснилось, что они переходили железнодорожные пути в неустановленном месте на 301 километре станции Навашино Горьковской железной дороги вблизи видимости пешеходного моста, чем угрожали движению железнодорожного транспорта и подвергали опасности свою жизнь и здоровье. Подростки торопились за пособием по ЕГЭ, на встречу с друзьями и родственниками, шли домой. Но никакая уважительная причина не стоит жизни и



▲ Не подвергай опасности свою жизнь и здоровье

здоровья человека.

Обучающийся школы украл телефон из рюкзака одноклассницы. Он объясняет тем, что хотел скачать игру с телефона, но за переменную не успел и нечаянно положил телефон в свой рюкзак. Комиссия, разобрав ситуацию, выслушав подростка и его маму, вынесла предупреждение и передала несовершеннолетнего под надзор родителей в целях обеспечения надлежащего поведения подростка, а также поставила учащегося на межведомственный учет.

Другой ученик избил свою одноклассницу. От нанесенных ударов девочке был причинен вред здоровью. Мальчик объяснил свой поступок тем, что одноклассница не пускала его в

класс во время перемены. Комиссия объявила строгий выговор, поставила подростка на межведомственный учет и обязала родителей осуществлять надзор в целях обеспечения надлежащего поведения подростка.

Учебному учреждению, учреждению социальной защиты и отделу полиции комиссия рекомендовала организовать воспитательную и профилактическую работу с данными подростками.

По вопросу «О подготовке органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних к проведению межведомственной профилактической операции «Подросток»

в летний период 2018 года», целью которой является предупреждение несчастных случаев и преступлений подростками, приняты решение органам системы профилактики внести предложения по организации мероприятий, провести опрос подростков о предварительной занятости в летний период, провести встречи с подростками и родителями.

Обсуждали вопрос «О реализации комплексных мер по снижению уровня правонарушений и несчастных случаев с несовершеннолетними на объектах железнодорожного транспорта в городском округе Навашиный». Старший инспектор группы по делам несовершеннолетних линейного отдела полиции станции Муром Александр Сизов сообщил о профилактической работе с подростками: проведении бесед и лекций в учебных заведениях, экскурсий на станцию Навашино, выявление нарушений правил безопасного поведения на железнодорожном транспорте подростков. Комиссия рекомендовала линейному отделу полиции станции Муром провести профилактическую работу в летний период с детьми в детских лагерях.

Елена АЛЕКСАНДРОВА
Фото из открытых интернет-ресурсов

Занятость

Актуальное интервью

Все усилия Центра занятости населения направлены на повышение качества и конкурентоспособности рабочей силы на рынке труда, укрепление делового сотрудничества с работодателями и другими социальными партнерами в решении проблем занятости. О состоянии на рынке труда городского округа Навашиный мы говорим с директором Центра занятости населения Еленой Лысенко.

– Елена Юрьевна, какие государственные услуги Центр оказывает населению округа и сколько человек обратилось за разного рода услугами?

– В целях получения государственной услуги – содействие в поиске подходящей работы – за апрель в Центр занятости обратились и зарегистрированы в качестве ищущего работу 52 человека, признаны безработными 8 граждан. Государственная услуга – информирование о положении на рынке труда городского округа Навашиный – за апрель оказана 56 гражданам и 7 работодателям. Профоринтеционными услугами было охвачено 104 человека, 1 безработный гражданин направлен на профессиональное обучение.

За содействием в подборе необходимых работников обратился 41 работодатель, по состоянию на 1 мая заявленная потребность в работниках составила 135 единиц вакантных рабочих мест (должностей), из них 79 единиц – по рабочим профессиям. Для сравнения в апреле 2017 года обратился 41 работодатель, заявленная потребность в работниках на 01.05.2017 г. составила 132 единицы вакантных рабочих мест (должностей), из них 74 единицы по рабочим профессиям.

– Как обстоят дела у нас в округе с трудоустройством безработных граждан?

– За апрель Центром занятости трудоустроено 40 человек, из них безработных граждан – 4. В апреле 2017 года трудоустроено 45 человек, из них безработных граждан – 11.

Затрачено средств на выплату пособий по безработице в апреле на сумму 104,19 тыс. рублей, на выплату стипендий гражданам в период профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования по направлению органов службы занятости – 1,104 тыс. рублей, на выплату досрочной пенсии – 9,839 тыс. рублей.

– Какой уровень регистрируемой безработицы в городском округе?

– Уровень регистрируемой безработицы, рассчитанный как отношение числа зарегистрированных безработных граждан к численности экономически активного населения, составил 0,26% (аналогичный период 2017 года – 0,54%). Коэффициент напряженности на рынке труда городского округа на 1 мая составил 0,28 (аналогичный период 2017 года – 0,63).

Численность граждан, зарегистрированных в качестве безработных, составила – 33 человека, из них получают социальные выплаты – 26 человек (аналогичный период 2017 года безработных – 63 человека, получающих пособие по безработице – 49 человек).

Анна КИРИЛЛОВА

Мир увлечений

Значки как книга, которую интересно читать

Продолжение. Начало в №35 от 12 мая 2018 г.

Есть ли в вашей семье общее увлечение? Зачем оно, спросите вы? Плюсы семейных увлечений очевидны. Во-первых, совместное дело объединяет. Быстрее всего общий язык находится с теми, с кем мы занимаемся одной деятельностью. Во-вторых, вовлекая детей в новую, интересную для них деятельность, мы поощряем любознательность и творческую активность, учим проводить время разнообразно, отвлекая от гаджетов. В-третьих, увлечение часто носит образовательный характер. Умение разбираться в чем-то досконально повышает самооценку человека. И все же главный плюс семейных увлечений – время и общение друг с другом. Но как объединить людей разного возраста в один круг? Один из вариантов – заразить детей своей страстью, как в семье автора данного материала, десятиклассницы Б-Окуловской школы Анастасии Яшиной о коллекционировании значков, которое сдружило представителей сразу трех поколений – бабушку, маму и дочку.

Владимирская область

Она представлена значками с городами Владимир, Муром, Суздаль, Гороховец, Ковров, Судогда, Александров, Меленки, Гусь-Хрустальный.

Город Муром расположен в 23 километрах от нашего города. Здесь много достопримечательностей. В Свято-Троицком женском монастыре покоятся мощи святых Петра и Февронии Муромских, которые были образцом любви и верности.

Значок «Гороховец» напоминает мне об экскурсии в этот го-

род, расположенный на берегу реки Клязьмы, там много храмов, сохранились дома XVII века. Они очень красивые и не похожи один на другой.

Значок «Гусь-Хрустальный» заинтересовал меня своим необычным названием. Этот город славится изделиями из хрусталя, прозрачными, как вода маленькой речки Гусь, на берегу которой он расположен. Вот поэтому и получил такое название.

Архангельская область

Дороги мне значки Архангельской области, так как в юности

там жил мой дедушка, и в поселке Молодых Котласского района познакомился с моей бабушкой, приехавшей по направлению работать в школе. Из рассказа дедушки я узнала, что в Архангельской области много лесов, они занимают около 50% территории. Это крупный район лесозаготовок. В Архангельской области родился Михаил Васильевич Ломоносов, первый русский ученый-естествоиспытатель, поэт, историк, художник. Город Архангельск – морской и речной порт, расположен в устье Северной Двины. Котлас – город на Северной Двине, где есть узловая железнодорожная станция. В нем развита судостроительная и деревообрабатывающая промышленности.

Ленинградская область

Она представлена 14 значками городов Ленинграда (старое название), Санкт-Петербурга, Выборга, Кронштадта, Гатчины, Кириши, Приозерска.

Город Санкт-Петербург основан в 1703 году Петром I, отсюда получил такое название. Неслучайно, что памятник «Медный всадник» – это памятник Петру I. Значок «Летний сад». Этот объект, являющийся достопримечательностью города на Неве, был разбит в 1704 году, в нем расположен Летний дворец Пе-



тра I, который служил местом придворных празднеств. Сегодня – это место отдыха горожан.

Ростовская область

Значки с городами Ростов-на-Дону, Новочеркасск, Сальск, Батайск, Красный Сулин, Волгодонск, станция Вешенская появились в семейной коллекции после поездки бабушки и мамы в г. Новочеркасск.

Есть необычный значок «Печать войска Донского», имеющий форму печати.

Ульяновская область

Она представлена 7 значками.

Город Ульяновск (Симбирск) известен всему миру как родина Владимира Ильича Ленина – советского политического и государственного деятеля, создателя Российской социал-демократической партии.

Ярославская область

Представлена 9 значками с городами: Ярославль, Рыбинск, Тутаев, Мышкино, Данилов, Пошехонье. Интересно, что на всех значках с городами этой области изображен восстающий медведь, держащий левой лапой на левом плече секиру с древком.

Есть легенда об основании города Ярославля. Ярослав Мудрый, который возвращался со своей дружиной домой, немного отстал от своих соратников около реки Коростей в дремучем лесу, как вдруг на него напала медведица. Но князь не растерялся и успел ударить медведицу своим топором. В благодарность Богу, что выжил после такого происшествия, князь построил на этом месте деревянную церковь из срубленного здесь же леса, а ростовские переселенцы заселились рядом с ней и обосновали город.

Продолжение следует



Дорогие нижегородцы!

Поздравляю вас с Днем семьи!

Это молодая дата, но посвящена она одному из древнейших социальных институтов. Жизнь каждого из нас начинается в семье – большой или маленькой. Основы мировоззрения и воспитания закладываются именно там. Создание семьи и ее развитие – важнейшие этапы в жизни каждого человека.

Каждый год в Нижегородской области регистрируются тысячи браков, важно, чтобы они были крепкими и счастливыми. От этого зависит жизнь всего общества, наше общее благополучие.

В этот день хочется поблагодарить всех, кто вкладывает душевные силы в поддержку своих родных, выполняет родительский долг. Это крайне важная работа, требующая колоссальной самоотдачи. В День семьи желаю всем любви, здоровья и благополучия! Пусть не гаснет огонь в домашнем очаге и в каждой семье царят мир и гармония!

Врио губернатора Нижегородской области Глеб НИКИТИН



Уважаемые земляки!

Примите самые искренние поздравления с замечательным праздником – Международным днем семьи!

Этот праздник пронизан добром и светом. Каждый из нас связывает свое счастье, прежде всего, с семьей, где тебя любят, всегда поймут и поддержат в трудную минуту. Нет ничего дороже,

чем добрые глаза мамы, сильное плечо отца, звонкий смех ребенка. Именно семья дает нам понимание настоящего, уверенность в будущем и уважение к прошлому.

Искренне желаем вам, дорогие навашицы, крепкого здоровья и благополучия. Пусть любовь ваших родных и близких оберегает ваш дом от бед и пустых ссор, а внутри семьи царят мир и согласие!

Глава местного самоуправления
В. Д. МАЛЫШЕВ



Глава администрации
Т. А. БЕРШЕНЕВА

Энергия позитива

Праздник болельщика

6 мая делегация представителей Навашинского отделения Союза пенсионеров России имела приятную возможность познакомиться со значимым творением для всех представителей спортивной жизни – Нижегородским стадионом.

По приглашению главы региона Глеба Никитина пенсионеры – любители футбольных состязаний – посетили тестовый матч нижегородской футбольной команды «Олимпиец» и ФК «Луч-Энергия» из Владивостока.

Новый стадион поразил своей величественностью, грандиозным архитектурным размахом. Стоит отметить, что со всех точек зрительских трибун хорошо просматривались все тонкости состязаний на поле.

Тронул болельщиков своим теплым приветственным словом Глеб Никитин, после команды которого, прогремело троекратное «Ура»!

Перед началом матча для со-



▲ Навашинцы на новом стадионе

бравшихся выступал народный артист, знаменитый музыкант, певец и композитор Дмитрий Маликов, который поднимал настроение исполнением знакомых всем песен.

К счастью всех болельщиков (а их было 39 тысяч!) наша команда победила соперников со счетом 1:0.

Все присутствовавшие отметили доброту, внимательность и отзывчивость волонтеров и всего обслуживающего персонала.

Владимир МАРТЬЯНОВ,
председатель Навашинского
отделения СПР

Фото предоставлено
автором

Юбилей

Зажженный Вами
не погаснет свет

Такие учителя, как **Нина Васильевна Мигулева**, а в апреле она отметила свой юбилей, ведут учеников сквозь годы детства, отрочества, юности, совершая каждодневный, подчас незаметный подвиг. Они дают знания, вкладывают частичку своего сердца, становятся путеводной звездой, учат доброте и справедливости.

Терял листочки
календарь

Нина Васильевна из детских игр в школу и учителя незаметно перешагнула к настоящему делу. Быстро терял свои листочки календарь. 1970 год – выпускной вечер, радость и грусть, надежды и волнения – сможет ли поступить? И восторг – ура, получилось! 1974 год – в руках диплом Арзамасского педагогического института им. А.П.Гайдара. И вновь волнение – ведь это уже не игра, в ее руках судьба мальчишек и девчонок, которых предстоит учить. 1974–1976 годы – работа учителем математики в Сосновском районе Горьковской

области. Старалась добиться того, чтобы на ее уроках всегда было интересно. Учила детей, а вместе с ними и сама училась. 1977 год – работа учителем математики в школе № 1 г. Навашино. С 1978 года – работа воспитателем группы продленного дня и учителем начальных классов в той же школе.

Познать возможности
свои

Нина Васильевна была бесшумным секретарем педагогического совета школы. Ей можно было доверить все и ни на минуту не усомниться в ее искренности, может быть, поэтому она выполняла обязанности казначей в про-

фсоюзе. Неоднократно награждалась Почетными грамотами управления образования администрации Навашинского района, Нина Васильевна – обладательница Почетной грамоты министерства образования Нижегородской области. По воспоминаниям коллег, она старалась дать каждому ученику познать свои возможности, зажечь, создать все условия для самореализации. И это у нее всегда получалось. Собственным примером учила детей быть скромными, тактичными, открытыми. В старших классах учителя отмечали в ее учениках такт, культуру поведения.

Без грубых слов...

Она устраивала великолепные праздники, умела объединить не только своих детей, но их родителей, которые незаметно начинали дружить между собой.

По воспоминаниям родителей, мудрость Нины Васильевны заключалась в том, чтобы, не применяя строгости и грубости, сладить с любым учеником. Ее обаяние, открытость, чуткость к каждому ученику не знали предела.

А как она вела родительские собрания! Ни одного грубого слова в адрес учеников. Все они были просто «супер»! А если и были какие-то проблемы, она просто предпочитала говорить с родителями с глазу на глаз.

Ее выпускники сегодня – взрослые люди, занятые в разных сферах жизнедеятельности. Но они помнят азы сложной программы под названием «Быть человеком».

Педагогический коллектив
гимназии

Знай наших!

«Лети-лети,
лепесток»

Выступая с этой композицией на конкурсе хореографии и циркового искусства «Нижегородская мозаика», группа «Викторята» – девочки 11–12 лет – образцового ансамбля эстрадно-спортивного танца «Серпантин» (руководитель Марина Плешакова, репетитор Алена Яшина) была признана лучшей в номинации «Современный танец» и удостоена звания лауреата I степени. Такой успех – мечта этого коллектива, которая стала реальностью.

Свои силы на конкурсе проявляли талантливые участники 130 танцевальных коллективов из 50 районов и городских округов нашей области. Профессиональное жюри оценивало балетмейстерскую работу во всех жанрах хореографии, раскрытие идеи, темы, драматургическое решение номера, хореографические образы, лексику, рисунок танца, костюмы, использование режиссуры, подбор музыкального материала, соответствие художественному образу и характеру танца.

– Мы ежегодно принимаем участие в этом конкурсе. Последние 7 лет становились только дипломантами. У нас была заветная мечта – покорить олимп и этого конкурса. И она сбылась, – рассказывает участница Настя Дьяконова.

– «Викторята» – это гордость ансамбля, яркие исполнители, умеющие полностью работать в классе и чувствовать, отдавать все душевные и физические силы на сцене. Это амбициозные лидеры, завоевавшие множество значительных наград, – рассказывает Марина Геннадьевна.



▲ «Викторята»

Кстати, в этом конкурсе впервые участвовали «Шустрики» образцового хореографического ансамбля «Апельсин» (руководители Светлана Шамшина и Кристина Стриканова). Они представили композицию «Когда приходит рассвет». Коллектив получил массу положительных эмоций от поездки и нашел много друзей.

Алена ТЕРКУНОВА
Фото предоставлено
Мариной Плешаковой

Воспитание

На смотре
строая песни

В школе № 4 уже во второй раз был организован смотр строя и песни. В младшей подгруппе (среди учащихся 1–4 классов) участие приняли все 9 классов, показав не только достаточно хорошее знание строевой подготовки, но и сплоченность классных коллективов.

1 место завоевали 2 «а» (классный руководитель М.А. Сасина), 2 «б» (К.В. Сасина), 3 «а» (О.Н. Денятина), 4 «б» (Е.В. Филатова) классы. Чуть отстали от них 2 «в» (Ж.А. Карлина), 3 «б» (Е.М. Мелентьева), 4 «а» (Е.А. Аверина) классы. 1 «а» (Т.А. Симонова) и 1 «б» (Л.В. Кабаева) классы удостоились звания победителей в номинации «Дебют года».

В старшей подгруппе (среди учащихся 5–8, 10 классов) участие приняли только 4 класса: 6 «а» (классный руководитель О.А. Чимрова), 6 «б» (Н.Н. Монахова), 7 «а» (И.Ю. Федорова) и 8 «б» (О.В. Елхова). Родители тоже не остались в стороне от школьного смотра: помогали с формой и участвовали в репе-

тиции марша.

В гостях у нас были активные участницы клуба «Ветеран» Лидия Алексеевна Курская, Татьяна Михайловна Котова и Людмила Николаевна Чурбаева. Людмила Николаевна рассказала ребятам, как раньше проходили в школах смотры в рамках соревнований «Зарница». Также на смотре начальник управления культуры, спорта и молодежной политики Нина Михайловна Мешкова вручила ребятам значки ВФСК «ГТО».

Без патриотического воспитания не вырастет достойное поколение, которое и дальше поведет страну по пути развития и созидания.

Юлия КАРПОВА,
заместитель директора
по ВР

ЗЕМЛЯНИКА: ИЩИТЕ «КОРОЛЕВУ»

Благодаря непревзойденному вкусу и аромату садовая земляника - едва ли не самая востребованная на приусадебных и дачных участках. Сомнение вызывает лишь беспрецедентное распространение сотен зарубежных сортов, которые вытесняют отечественные. Об оправдан ли это?

Судя по прилавкам супермаркетов и рынков, россияне круглый год «купаются» в земляничном изобилии из солнечной Турции, Египта, Мексики и еще 14 стран. Но, как известно, даже летом цена за такое удовольствие доступна далеко не всем.

Зато своими руками столь любимую ягоду мы выращиваем практически на любом клочке земли. Только собираем, за редким исключением, до обидного мало. По статистике Росстата, в среднем, по 1,5 кг на одного человека, а реально - еще меньше, ведь редко наедаемся вдоволь. Каждый садовод мечтает повысить урожайность своих земляничных грядок, собирать здесь не полтора, а 150 кг ягод. Ну, а спрос, как говорится, рождает предложение от питомников и агрофирм - 100-150 малоизвестных у нас заморских сортов. Вот и покупаем то, в чем плохо разбираемся. Да и не выберешь что-то стоящее, если продавцы расхваливают всякий сорт, замалчивая недостатки.

Развороты моды

Увлечение зарубежной садовой земляникой и раньше случилось в России, и не единожды. И во времена СССР - в 80-90-е годы, уже при наличии отечественного сорта, в средней полосе были популярны и широко районированы немецкий Зенга-Зенгана и шотландский Ред Гонтлет, а за Уралом, в Сибири - датский Идун. Со временем все три, не выдержав конкуренции с отечественными сортами, сошли со сцены.

Теперь же, при мощной рекламе, поднимается новая волна увлечения зарубежными сортами, поднятая бизнесом, который не жалеет денег на рекламу.

Тем не менее, факт: французские, итальянские и другие

западноевропейские сорта, при всех своих достоинствах, малозимостойки и не способны повсюду адаптироваться, поскольку созданы отнюдь не для нашей северной страны с особыми, преимущественно, суровыми природно-климатическими условиями. Выходит, безоглядно следовать за модой садоводам, как минимум, недальновидно.

Проверка морозами

Не только в Ницце и Палермо, но и в предгорьях Северного Кавказа западноевропейская, американская и даже японская земляника обычно нормально развивается, не подмерзая, и, как подтверждают сотрудники Майкопской опытной станции ВИРа, нередко удивляет отменными урожаями на приусадебных участках, где за ней хорошо ухаживают, - по три и более килограмма с квадратного метра! Увы, столь благоприятных для «царицы ягод» местечек в России, к сожалению, немного. На основной же территории России не всегда гарантирована даже средняя урожайность этой «неженки».

Более того, целый ряд неблагоприятных условий (майские заморозки, дефицит летнего тепла, резкие перепады температуры во время вегетации) приводит к десятикратному снижению потенциальной продуктивности. В суровые же зимы, повторяющиеся каждые 10-15 лет, кусты земляники и вовсе на волоске от гибели: если и выживают, то с заметной потерей урожайности.

Однако главная угроза для нее - голая земля в конце осени - начале зимы, когда резко понижается температура. Если под снежным одеялом толщиной 20-30 см она выдерживает непродолжительные морозы до -35, то без него земляничные корни подмерзают уже при кратковременном снижении температуры почвы до -8, а плодовые почки - до -12.

Но бывало еще хуже - череда неблагоприятных явлений, следовавших друг за другом в 2014-2015 году. Холодам предшествовала длительная летне-осенняя засуха. Зима пришла раньше календарного срока - в

третьей декаде ноября - с понижением температуры до -15, а последующие дни - до -22, от чего, по оценке ученых, в разной степени пострадала вся обширная коллекция «иностранцев».

А теперь сравните: на фоне такой гибели отечественные современные сорта, достаточно приспособленные к нашим погодным катаклизмам, если и пострадали, то минимально (на 1,5 балла).

В Подмосковье, а тем более, севернее и восточнее, за Уралом, не адаптированная к жестким природно-климатическим условиям иноземная земляника, помимо морозов, периодически страдает еще от целого ряда причин: поздневесенних заморозков (нередко в первой половине мая подмерзают распустившиеся цветы). А летом, во время вегетационного периода - от недостаточного тепла, резких перепадов дневных и ночных температур, неумных дождей или, напротив, засухи, сильного ветра.

Кстати, сюрпризы последней зимы - небывалые снегопады с полуметровыми сугробами - для земляники тоже не подарок: без доступа воздуха выпревают корни.

Болезни выбирают слабых

Давно замечено: подмерзшие после зимы растения обычно добивают многочисленные болезни. По подсчетам известного фитопатолога Г.Ф. Говоровой, ослабленную температурным стрессом садовую землянику в нашей стране поражают 76 грибных и 50 вирусных заболеваний. Армия вредителей ненамного меньше - нематоды, растительноядные клещи, цветоеды, корневые долгоносики, листовертки, слизни. Бесконечные климатические аномалии только способствуют их распространению.

В центральных и северных областях основной урон - снижение урожайности на 50-90% - от нескольких грибных болезней, которые всякий раз провоцирует прохладная и дождливая погода в первой половине сезона. Скажем, такую печально известную и вездесущую, как серая гниль. Симптомы этого заболевания легко распознают даже малоопытные садоводы: коричневая гниль, серый пушистый налет на созревающих плодах, засыхающие и мумифицированные завязи. Споры гриба в виде дымящегося облака переносит ветер и дождь, вызывая заражения всей плантации.

Другая, не менее опасная грибная напасть - две листовые пятнистости, белая и бурая. Их-то любители обычно игнорируют из-за малозаметных сначала очагов - крошечных (2-3 мм в диаметре) округлых единичных красновато-бурых точек. В мае-июне, при пониженной температуре, прогрессирует белая пятнистость, во второй половине лета - сентябре, в дождливый сезон - бурая. В результате рано или поздно 40-80% пораженных листьев становятся пурпурными, перестают функционировать



▲ ...И получайте замечательный урожай!

и отмирают, а это отрицательно сказывается на урожайности.

В последнее время ежегодно складываются благоприятные условия для быстрого развития белой пятнистости (как следует из названия, от бурой она отличается наличием белосерых сердцевинки в центре пятнышек), что выражается в тотальном заражении всех растений.

При сравнительном анализе уже упоминавшейся коллекции сортов земляники в Брянской области Н.В. Андронина выявила максимальное поражение (на 2,5-4 балла) следующих зарубежных сортов: Альба, Богота, Глоскап, Гейзер, Корона, Мармолада, Мице Шиндлер, Индука, Ирма, Таго. Решайте сами, стоит ли такие выращивать.

Выбрать лучшее - непросто

Для садоводов-любителей выбор рассады сейчас похож на азартную карточную игру с непредсказуемым результатом, скорее отрицательным. Да и как выберешь 3-5 удачных из множества «суперсорт», если на картинках - все неотразимо и характеризуются как «лучшие в мире»?

Например, о том, что Хоней и Вима Кимберли - пока одни из немногих зарубежных сортов, включенных в Госреестр РФ, рекомендованных для Центрального региона. Отвечают основным требованиям для успешного выращивания, сочетая высокую продуктивность (400-500 г ягод с куста) с отличным вкусом (дегустационная оценка - 4,5-4,7 балла). В Научнограде Мичуринск и в Подмосковье, на экспериментальных полях, проходит проверку целый ряд других, не менее перспективных: Дукат, Индука, Мормолада, Эльсанта, Полка.

Однако уже известна их основная особенность: свой потенциал раскрывают только при благоприятных условиях, а в наших, реальных, нередко экстремальных, уступают отечественным!

Таковы, например, созданные в Кокинском опорном пункте ВСТИСПа последние новинки, соединившие в себе достоинства шедевров зарубежной и российской селекции: Альфа, Берегиня, Росинка, Русич, Наше Подмосковье, Царица, Витязь.

Первые шесть предназначены для Центрального региона, а последний - еще и для Северо-Западного, Приволжского. Все эти новые сорта действительно наилучшим образом приспособлены ко всевозможным погодным катаклизмам. И, преодолевая с ними связанные стрессы, быстро развиваются, радуют стабильно высокими урожаями (в среднем, по 500-600 г с куста или 1,5 кг на 1 м²). Максимальная продуктивность у Берегини и Нашего Подмосковья - до 2-3 кг с 1 м².

Ягоды каждого сорта из «великолепной семерки» крупные - 16-35 г, блестящие, гладкие, с гармоничным кисло-сладким вкусом. Русич - еще и с заметным ароматом лесной земляники. Альфа и Витязь накапливают рекордное количество витамина С - до 90 мг, что почти вдвое больше среднего.

Поделись личными впечатлениями о Царице, которую наравне с другими «продвинутыми» садоводами выделяют среди прочих в личной коллекции. Царица вполне соответствует названию. Кусты мощные, компактные, а плоды - с грецкой орех, одинакового размера.

Уже на второй год дают по 300-500 г ягод с одного растения. Зимостойкость - выше средней. Устойчивы к основным грибным заболеваниям и земляничному клещу.

Все названные сорта - уместное дополнение к популярным сортам московской селекции, ранее созданным во ВСТИСПе: Боровицкая, Коррадо, Кубата, Спасская.

Наконец, нельзя игнорировать и последние новинки Федерального научного центра в наукограде Мичуринск, беспрецедентные по целому комплексу достоинств: Флора и Ласточка, в отличие от прочих, в ноябре-декабре легко выдерживают морозы до -18 на голой земле, абсолютно без снега. А другая «парочка» - Привлекательная и Памяти Зубова - отличается особой плотностью ягод красивого вишневого цвета, поэтому транспортабельны, не развариваются в варенье и компоте.

Венедикт ДАДЫКИН,
агроном, журналист



▲ Сажайте землянику правильно...